                   南充市高2016届第二次高考适应性考试语文试题

注意事项:
  1.本试卷分第I卷(阅读题)和第II卷(表达题)两部分。满分150分，考试时间150
分钟。
   2.答题前，考生务必将自己的姓名、考号涂写在答题卡规定的位置上，在答题卡规定的位置上贴好条形码，并核准条形码上的姓名、考号、考试科目。
  3.作答时，将答案写在答题卡上，写在本试卷上无效。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
                                         第I卷阅读题(共70分)
                                                  甲必考题
一、现代文阅读(9分，每小题3分)
  阅读下面的文字，完成1一3题。

“互联网+”构筑经济社会发展新动能
范伟
地处西北山大沟深的甘肃省陇南市，是一个典型的“欠发达”地区，同时也是一个自然生态良好、历史文化丰厚的“好生态”地方。由于信息闭塞，该地优质的农特产品和“好生态”长时间“养在深闺人未识”，贫困人口占了当地人口总数的近三分之一。2013年以来，该地紧紧抓住“互联网+”机遇，探索出了一条“政府引导、市场推进、社会参与、协会运作、微媒助力”的电子商务主导的发展模式，为当地发展插上了腾飞的翅膀。
  陇南的发展实践，只是当今时代互联网大潮深刻改变中国的生产方式和生活模式的一个缩影。今年以来，李克强总理6次考察，有4次提到了“互联网+”0月巧日发布的中国经济发展“半年报”显示，1 -6月份，全国网上零售额16459亿元，同比增长39. 1 %，增速比社会消费品零售总额高出28. 7个百分点;“互联网+”相关领域的投资也实现了快速增长。在经济下行压力加大的背景下，“互联网+”相关产业持续保持快速增长，成为经济发展中的一道亮丽风景线。7月4日，《国务院关于积极推进“互联网+”行动的指导意见》正式发布，从顶层设计高度系统全面地规划了推进“互联网+”行动计划的时间表和路线图:到2018年，互联网与经济社会各领域的融合发展进一步深化，基于互联网的新业态成为新的经济增长动力，互联网支撑大众创业、万众创新的作用进一步增强，互联网成为提供公共服务的重要手段，网络经济与实体经济协同互动的发展格局基本形成;到2025年，网络化、智能化、服务化、协同化的“互联网+”产业生态体系基本完善，“互联网+”新经济形态初步形成，“互联网+”成为经济社会创新发展的重要驱动力量。中国经济发展进入新常态之后，如何实现和保持中高速增长，是一个有待在实践中探索和
   破解的难题。这方面，“互联网+”被寄予了厚望。近年来，我国在互联网技术、产业、应用以及跨界融合等方面取得了积极进展，已具备加快推进“互联网+”发展的坚实基拙。顺应世界“互联网行动计划+”发展趋势，充分发挥我国互联网的规模优势和应用优势，制定和实施“互联网+”，成为构筑我国经济社会发展新优势和新动能的历史选择。把互联网的创新成果与经济社会各领域深度融合，推动技术进步、效率提升和组织变革，提升实体经济创新力和生产力，形成更广泛的以互联网为基础设施和创新要素的经济社会发展新形态，也将成为打造中国发展“升级版”的现实路径。
     “互联网+”时代的到来，既是经济社会发展的新机遇和新动能，又对国家治理体系和治理能力现代化提出了新的更高要求。改革发展的历史经验告诉人们，破解发展难题，往往首先从破除思想禁锢开始。寻求发展突破，尤其需要破除体制机制障碍。互殊网应用平台先天具有打破时空限制，普惠大众满足个性化需求以及公开、平等、求新、求变等特.饭。可以预见的是，随着“互联网+”行动计划的实施，互联网思维将得到更大认同，阳光政府、法治政府和服务型政府的理念将更加深入人心。加快推动互联网与各领域深入融合和创新发展，充分发挥“互联网+”对稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险的重要作用，意味着政府既要注重开拓面向产业的互联网应用、推动制造业的升级，又要深化面向消费者的互联网应用、促进服务业的改造，同时还要注重自身改革和体制机制的创新，强化面向政务特别是社会管理与民生服务的互联网应用，有效提高公共服务和社会治理效率和水平。
1.下列关于原文内容的表述，不正确的一项是()(3分)
  A.原来陇南市信息闭塞，优势难以发挥，后来该市紧紧抓住“互联网+”机遇，探索出了一条电子商务主导的发展模式，助力当地经济腾飞。
  B.据中国经济发展“半年报”显示，2015年1 -6月份，全国网上零售额高于社会消费品零售总额，实现了历史性突破。
  C.到2018年，我国互联网将会成为提供公共服务的重要手段，网络经济与实体经济协同互动的发展格局基本形成。
  D.国家规划推进“互联网+”的时间表和路线图，其用意是把“互联网+”这一经济形态打造为经济社会创新发展的重要驱动力量。
2.下列理解和分析，不符合原文意思的一项是()(3分)
  A。中国经济发展进人新常态之后，要实现和保持中高速增长，“互联网+”的经济模式被证实是最主要的手段。
  B.我国目前在互联网技术、产业、应用以及跨界融合等方面取得了积极进展，已具备加快推进“互联网十”发展的坚实基础。
  C.基于互联网的新业态将成为新的经济增长动力，以互联网为基础设施和创新要素的经济社会发展新形态也将形成。
  D.要破解互联网这一新的经济形态发展的难题，首先要打破除思想禁锢，而互联网具有这方面的先天优势。
3.根据原文内容，下列理解和分析不正确的一项是()(3分)
  A.互联网普惠大众满足个性化需求以及公开、平等、求新、求变的特点将会使互联网思维得到更大认同。
  B.随着“互联网十”行动计划的实施，阳光政府、法治政府和服务型政府的理念将更加深人人心。
  C.发展互联网经济已成为构筑我国经济社会发展新优势和新动能的历史选择和打造中国
发展“升级版”的现实路径。
  D.要加快推动互联网与各领域深人融合和创新发展，就要开拓面向产业的互联网应用和深化面向消费者的互联网应用。
二、古代诗文阅读(36分}
(一)文言文阅读(19分}
阅读下面的文言文，完成4一7题。
  ①胡宗宪，字汝贞，绩澳人。嘉靖十七年进士。历知益都、余姚二县。摧御史，巡按宣、大。诏徒大同左卫军.于阳和、独石，卒聚而哗。宗宪率骑慰谕，许勿徒，乃定。
  ②三十三年，出按浙江。时钦人汪直据五岛煽诸侨入寇，而徐海、陈东、麻叶等菜拓林、乍浦、川沙洼，日扰郡邑。帝命张经为总督，李天宠抚浙江，又命侍郎赵文华督察军务。文华恃严篙内援，患甚。经、天宠不附也，独宗宪附之。文华大悦，因相与力排二人。侨寇嘉兴，宗宪中以毒酒，死数百人。及经破王江浸，宗宪与有力。文华尽掩经功归宗宪，经遂得罪。寻又陷天宠，即超报宗宪右金都御史代之。
  ③时拓林诸侨移屯陶宅，势稍杀。会苏、松巡抚曹邦辅歼楼浒墅，文华欲攘功不得，大恨，遂鱼垄鱼塞丝鱼。宗宪与共，将锐卒四千，营砖梳，约邦辅夹击。揍殊死战，宗宪兵死者千余。文华令副使刘表攻之，复大败。而楼犯浙东诸州县，杀文武吏甚众。宗宪乃与文华定招抚计。文华还朝，盛毁总督杨宜，而荐宗宪，遂以为兵部右侍郎代宜。
  ④初，徐海入犯，焚其舟，示士卒无还心0主是," T宪使人语海曰:“若已内附，而吴淞江方有戏，何不击之以立功?且掠其舫，为缓急计。”海以为然，逆击之妹浸，斩三十余级。宗宪令大傲潜焚其舟。海心怖，以弟洪来质，献所戴飞鱼冠、坚甲、名剑及他玩好。宗宪因厚遇洪，谕海缚陈东、麻叶，许以世爵。海果缚叶以献。宗宪解其缚，令以书致东图海，而阴泄其书于海。海怒。海妾受宗宪路，.亦锐海。于是海复以计缚东来献帅其众五百人去乍浦别营粱庄官军赞互叁。文华等惧，欲勿许，宗宪强许之。海叩首伏罪，宗宪摩海顶，慰谕之。
  ⑤海自择沈庄屯其众。沈庄者东西各一，以河为堑。宗宪居海东庄，以西庄处东党。令东致书其党曰:“督府橄海，夕擒若属矣。”东党惧，乘夜将攻海。海抉两妾走，间道中集。明日，官军围之，海投水死。两浙楼渐平。(节选自《明史》)
4.下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是()(3分)
  A.于是海复以计/缚东来献/帅其众五百人/去乍浦别营梁庄/官军焚乍浦/巢斩首三百余
  级/焚溺死/称是
  B.于是海复以计/缚东来献/帅其众五百人去乍浦/别营梁庄/官军焚乍浦/巢斩首三百余
  级/焚溺歹口称是
  G.于是海复以计缚东来献/帅其众五百人/去乍浦别营梁庄/官军焚乍浦巢/斩首三百余级/焚溺死称是
  D.于是海复以计缚东来献/帅其众五百人去乍浦拐}J营梁庄/官军焚乍浦巢/斩首三百余级/焚溺死称是
s.下列对文中加点词语相关内容的解说，不正确的一项是()(3分)
  A.古人重礼仪，在名、字的用法上很讲究。平辈之间，一般相互称字而不称名，只有在很熟悉的情况下才相互称名。
  B.中国古代科举制度中，通过最后一级中央政府朝廷考试者，称为进士。进士分为三甲:一甲赐进士及第;二、三甲，分赐同进士出身、进士出身。
  C.兵部为中国古代官署名，六部之一，相当于今日的国防部。掌管选用武官及兵籍、军械、军令等。兵部右侍郎，兵部副长官，相当于今日的国防部副部长。
  D.明朝爵位分为两种:一是只授终身(不能世袭)，二是可以世袭。爵位的“世”与“不世”，以军功大小而定。
6.下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是()(3分)
  A.胡宗宪颇具胆略。大同左卫军不满调动，士兵聚众喧哗抗拒，他单人独马，前往安抚
  解释。
  B.胡宗宪依附权贵。他诬陷李天宠，从而获得了赵文华的赏识，被赵文华提升为右金都
  御史。
  C.胡宗宪善用计谋。他令麻叶写信给陈东，要陈东除掉徐海，又把信的内容泄露给徐海，以此挑拨徐海和陈东的关系。
  D.胡宗宪屡立战功。在王江径之战中，他和张经都是有力的参与者，后来他又采用离间的办法，平息了边乱。
7.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)
  (1)会苏、松巡抚曹邦辅歼楼浒墅，文华欲攘功不得，大恨，遂进剿陶宅残寇。(5分)
  译文:________
  (2)海遂刻日请降，先期碎至，留甲士平湖城外，率酋长百余，胃而人。(5分)
  译文:_____
(二)古代诗歌阅读《11分)
阅读下面这首宋词，完成8一9题。
      侧犯·咏芍药
     姜夔(南宋)
    恨春易去，甚春却向扬州住。微雨，正茧果①梢头弄诗句。红桥二十四，总是行云处。无语，渐半脱宫衣②笑相顾。
    金壶③细叶，千朵围歌舞。谁念我、鬓成丝，来此共尊坦。后日西园，绿阴无数。寂寞刘郎，自修花谱。④
    【注]①茧采:本言牛犊之角初生，如茧如栗，此借用以言花苞之小。②半脱宫衣:花开一半。③金壶:硕大的黄色花朵。④据《宋史·艺文志》记载，刘欣著有一卷《芍药谙》。
8.这首词运用了哪些表达技巧?有什么作用?请简要赏析。(5分)
9.这首词表现了词人什么样的思想感情?请简要赏析。(6分)
(三)名篇名句默写(6分)
10.请写出下列句子中的空缺部分。(6分)
    (1)((琵琶行》中，用来赞美琵琶女技巧卓绝，只不过随意拨弄三两下，就可以看出其造诣深厚的两句是:
    (2)《赤壁赋》中，描写洞箫凄凉、抑扬起伏，让蛟龙难以宁静而舞动，让寡妇禁不住感伤而哭泣的两句是:
(3)《过零丁洋》中，写作者“明经”而“人仕”、“忠君”而“不逮”的句子是:
                       乙选考题

  请考生在第三、四两大题中选定其中一大题作答，注意:作答时必须用2B铅笔在答题卡上把所选大题题号后的方框涂黑。只能做所选定大题内的小题.不得选做另一厄内的小题。如果多做，则按所做的第一大题计分。
三、文学类文本阅读《25分)
11.阅读下面的文字，完成(1)一(4)题。(25分)
苇叶青青
刘绍英
   岸边的芦苇收割完毕，一捆一捆地和芦苇滩睡成了一个姿势。波水河日渐消瘦，苗条
得象一条绿腰带。咧咧的一阵秋雨过后，天气就凉了。
  泥鳅和爹把儿条丝网放在河里，整天整天地懒得收。遭水河的鱼安静地沉入了水底。
  只在阳光和好的时候，一两条浮出来觅食，就成了泥鳅和爹的下酒菜。
  泥鳅看着爹皱着眉从嘴里吐出的烟雾，闷闷地说，爹，我去城里打点短工，要不，这个冬咋过?
  爹把望向空旷芦苇荡的目光收回，看了看泥鳅，点了点头说，也好。反正也打不到鱼。
  泥鳅背包一打，就上了岸。
  泥鳅没费多少力气，在一个建筑工地找了份事做。工地包头扔给泥鳅两只灰捅说，一
天20元钱。月底结工资。
  泥鳅默默地捡起了地下的灰捅。工地上，就有了泥鳅勤快忙碌的身影。
  吃过晚饭，工地歇了。那些工友洗掉了一身的泥水，换上了体面的衣裳，在城市的角落
  找各自的乐子去了。泥鳅上街买了两斤毛线，就回到了工地。
  做饭的阿春看见泥鳅提了一袋毛线回来，就问，泥鳅师傅，给媳妇买的毛线?
   泥鳅红了脸说，买给我爹的。我还没媳妇。
  那要请谁帮你织?
  泥鳅说，我自己织。
  阿春一脸愕然地看着泥鳅，象淆个怪物。泥鳅又说，我娘死得早，我就跟别人学会了织
毛衣。冬天来了，我爹的毛衣早破了，不保暖。
  阿春看见泥鳅的手指，一针一针慢慢地上下翻动，显得格外的粗笨。
  工友们回来的时候，泥鳅早进入了梦乡。泥鳅的床头摆着织了一小截的毛衣。一个工
友高声咋呼，阿春跟这打渔佬匀上了，织的毛衣都忘在了床上。
  另一个工友神秘地说，工头想阿春的，听说，都没上手。一伙人把熟睡的泥鳅看了又
看，实在看不出有什么特别的地方，就都哑着嘴，摇摇头，睡觉去了。
  第二天，工地上的人就说，泥鳅和阿春睡觉了。
  泥鳅听见了这些闲言杂语，不吭声，只顾低头干活。中午去打饭时，泥鳅看见阿春，脸
就不由自主地红了。
  晚饭后，照例工友们都出去T。泥鳅缩在工棚里织毛衣。阿春洗刷完毕，风一样飘进
了工棚。
  阿春看了泥鳅织的毛衣，说，织得还好，可是太慢了。我帮你织袖子吧。
  泥鳅护住毛线说，别。人家要说闲话的。
  阿春嘴一撇说，嚼舌根的，随他们嚼，你怕什么?
  阿春从泥鳅手里抢过毛线，就又风一样地飘走了。
  泥鳅把毛衣织到分袖的地方时，阿春把两只袖子送了过来。
  泥鳅不好意思地说，我比你织得慢多T。
  阿春掩嘴好笑。然后又把泥鳅没织完的毛衣连同两只袖子一起拿走了。
  月底结工资，泥鳅把几百元揣进了口袋，上了街。
  泥鳅回来的时候，手里多了件大红的羊毛衣。
  泥鳅和大红羊毛衣一起进了阿春的房间。泥鳅把羊毛衣搁在阿春的床上，跟正在织毛
衣的阿春说，结工钱了，感谢你帮我织毛衣。
  阿春拿起惹眼的大红羊毛衣，笑了笑，就收在了枕头下。
  于到年底，工地放假，工友们结了工钱纷纷回家。泥鳅惦记独自一人在船上的爹，去结
工资，工头给泥鳅只肯给一半的工钱，说年后再结，泥鳅嘴里吸濡:为什么单单只扣我的?
老板没回答泥鳅，起身锁好抽屉就出去了。
  下午，工地的食堂里，只见阿春一手拿着刀，一手舞着锅铲，象个母夜又，跟老板吵
得凶。
  泥鳅在宿舍清理背包，准备回家。阿春拿着已经织好了的毛衣，出现在工棚的门口。
阿春说，回去，也不吭一声?泥鳅停了清理背包的手说，听说跟老板吵架了?
  阿春笑了笑，把几张钱和毛衣递给泥鳅，低着头，说，我想跟你回去。声音轻得似蚊
子叫。
  泥鳅瞪大眼睛，看着阿春。慢慢地，红了脸，也把头低了下去。
  泥鳅带着阿春回到了船上。爹不放心地把泥鳅喊到船头问，泥鳅，这回可靠了?
  泥鳅看一眼阿春说，是个好姑娘咧，爹。
  阿春正在伙舱边帮着生火做饭，袅袅欢烟飘荡在)}水河上，又飘向静静的芦苇滩头，几
只觅食的白鹭立在7}水河的浅滩，把一条鱼啄食得只剩下了一条刺骨。
  爹说，今年的春来得早，鱼已经出来找食了。
  【注】此为小说的第三部分，也是结尾。第一部分主要讲述了与泥鳅青梅竹马的小苇进城打工而见异思迁的故事，第二部分讲述了泥鳅父子体恤乞丐女子结果被骗的故事。
(1}下列对本文相关内容的分析和概括，最恰当的两项是()()(5分)
A.小说开头写澄水河日渐消瘦和秋雨过后天气转凉，营造了凄冷的氛围，暗示了泥鳅一家
艰辛苦楚的困境。
B.小说中泥鳅的工友看到泥鳅床头有毛衣，就说了一些泥鳅和阿春的闲言碎语，这反映出
了这些工友们爱夸大事实、搬弄是非。
C.文中写阿春风一样地“飘进”“飘走”泥鳅的工棚，两个“飘”字用字简洁但生动传神体现了作者简洁精湛的语言艺术。
  D.泥鳅的老板在年底结账时，给了泥鳅一半的工钱，说明了泥鳅的老板是一个经常拖欠工人工资的人。
  E.泥鳅从城里领回了阿春后，泥鳅的父亲问泥鳅阿春可靠吗，说明泥鳅的父亲是一个生性多疑的人。
  (2)结合全文分析，作者是如何刻画阿春这一形象的?(6分)
  (3)小说在刻画泥鳅这一形象时，突出了他哪些特点?(6分)
  (4)小说三次写到了泥鳅脸红，每一次脸红的表现都不同，心情也不一样。请结合小说内
  容进行具体分析，并说明这样写有什么表达效果?(8分)
四、实用类文本阅读(25分)
12.阅读下面的文字，完成(1)一(4)
                            图灵:上帝派来的计算机之父
                                            袁传宽
      艾兰·图灵，1912年6月23日出生于英国伦敦。图灵在三四岁的时候自己学会了阅读。16岁就能弄懂爱因斯坦的相对论。1931年，图灵考进了剑桥大学，图灵在剑桥大学的大数学家罗素和怀特海创立的“数理逻辑学”方面的深厚功底，令他几年后终于厚积薄发，一举成为计算机科学的创始人。
     第二次世界大战爆发后，英国在1939年对德宣战，图灵随即应征入伍，正式到“政府编
码与密码学院”服役。1945年二战结束，图灵复员，随后被英国国家物理实验室聘为高级
研究员。计算机的研究在当时属于绝密，他撰写的论文都没有公开发表。我们所知道的
是，当年图灵写了若干份“内部报告”，明确提出了“自动程序”的概念。
     理论上的准备已经充分，而且在战争时期已经具有运用计算机的经验，此时的图灵对
计算机的发展前景胸有成竹，他兴致勃勃地拟仃了一份“自动计算机(ACE)”的设计方案，
完整地描绘出通用数字电子计算机的结构。要知道，早在i0年前他就提出了抽象的“万能
图灵机”概念，然而观念超前，和者盖寡。如今他要亲手把那虚无缥缈变成现实。图灵实
在太超前了，国家物理实验室认为制造原原本本的ACE在工程与技术方面过于困难，知难
而退，仅仅制造了一台简化了的ACE，其运算速度和存储量均大为逊色。尽管不如图灵所
愿，但这台ACE毕竟是图灵研制成功的第一台公开对外的电子计算机。况且ACE一鸣惊
人，被公认为是当时世界上最快的电子计算机之一。
      国家物理实验室的保守态度与故步自封，使它在后来国际计算机发展的竞赛中被淘汰
出局。图灵爱莫能助，英雄无用武之地，他选择了“跳槽”。
     1946年，英国皇家学会成立计算机实验室，图灵是实际上的负责人，实验室的灵魂。
  他的计算机理论指导着实验室的发展，世界上第一台商业计算机“马克一号”即在这里问世。大凡每一个新学科出现，总有天才人物披荆斩棘做开路先锋，那需要常人所不具备的
敏锐、远见和想象力。图灵的兴趣与志气绝不仅仅在于制造出性能超群的机器，那是一般
的科学家和工程师们的事情。图灵所关注的问题，远非计算机本身，而是极富远见地设想
计算机可以做什么，例如，从数字计算到代数运算，破译密码，处理文档资料，甚至下棋等
等。他在思考与探讨人脑与计算机之间的关联与互动。图灵是当之无愧的现代“人工智
能”之父。
       图灵明确提出:“机器能思考”。或者说，具有人脑智力的机器才是图灵心目中真正的
万能机。图灵没有说空话，他进一步给出机器是否具有人脑智力的判别法，后来被称之为
“图灵测试”。在图灵的时代，全世界仅有的计算机中，当然没有一台能够通过“图灵侧
试”.那时计算机的水平与今天的不可同日而语。可那限制不了图灵的想象和预见，他相
信在20世纪末，定会有计算机能够过过“图灵浏试”、他的预言得到证实:IBM研制出的
一台会下国际象棋的电子计算机“深蓝”，战胜了当年的国际象棋世界冠军卡斯帕罗夫。
  在曼彻斯特大学，图灵度过了他短暂生命的最后几年，1954年6月8日，图灵去世。
“人工智能”是他发出的最后的生命之光，他是这一领域开天辟地的大师。从计算机的理
论到实践，图灵的贡献无人能出其右。
                                                            (选自《人物》有删节)
                                                           相关链接
  ①第二次世界大战爆发后，英国对德宣战，图灵应征入伍。作为主要参与者和贡献者
之一，在破译纳粹德国通讯密码的工作上成绩杰出，为扭转二战盟军的大西洋战场战局立
下汗马功劳。
  ②为了演示人机时话，图灵编写了一套象棋程序。由于当时没有一台足够好的计算机
去执行这个程序，于是图灵就亲自模拟计算机，严格执行他预先编写的程序走棋，模拟的
“计算机”每走一步要用半小时。他就这样与同事下了一盘，结果“计算机”输了。
  ③图灵测试的内容是:如果电脑能在5分钟内回答由人类测试者提出的一系列问题，
且其超过30%的回答让测试者误认为是人类所答，则电脑通过测试。
(1)下列对材料有关内容的分析和概括，最恰当的两项是()(5分)
A.战争时期运用计算机的丰富经验，使得图灵在计算机的研究尚属绝密的当时，就写出了
若干份“内部报告”，明确提出了“自动程序”的概念。
B.图灵实在太超前了，国家物理实验室认为制造原原本本的ACE在工程与技术方面过于
困难，知难而退，仅仅制造了一台简化了的ACE“马克一号”
C.一般的科学家和工程师们制造出性能超群的机器，而图灵的兴趣与志气绝不仅仅在此，
他所关注的问题，远非计算机本身，而是设想计算机可以做什么。
D.参与演示人机对话的计算机严格执行图灵预先编写的程序走棋，但由于这台计算机每
走一步要用半小时，结果在与图灵的同事象棋比赛中下败下阵来。
E.在图灵的时代，全世界的计算机中没有一台能够通过“图灵测试”，但这并没有限制图灵
对20世纪末定会有计算机能够通过“图灵测试”的想象和预见。
(2)英国国家物理实验室在整个国际应用物理界地位超然，而图灵却选择了“跳槽”，请结
合材料分析他这样做的理由。(6分)
(3)图灵在英国皇家学会计算机实验室有哪些突出成绩?又表达了什么志向?。(s分)
(4)文中称图灵具有“常人所不具备的敏锐、远见和想象力”，成为“上帝派来的计算机之
父”。对此，谈谈你的理解。(8分)

                                  第Ⅱ卷表达题(共80分)

五、语言文字运用(20分)
13.依次填人下列各句横线处的成语，最恰当的一组是()(3分)
  ①阿里巴巴与苏宁联手，显然直指京东。不过，短期内两者的协同效应未必能够迅速体现出来，两者在未来究竟能擦出怎样的火花，让我们10日一早，长江下游暴雨倾盆，江苏气象部门拉响各地的23个暴雨蓝色预警，防汛、应急、海事、交通、路政、城建、农林、民政等部门
  ③这部新拍的电视剧根据同名小说改编，囊括了“凄美爱恋”“手足情深”“国仇家恨”等精彩看点，众小说迷们
A.严阵以待  拭目以待  翘首以待
C.翘首以待  严阵以待  拭目以待
B.拭目以待  翘首以待  严阵以待
D.拭目以待  严阵以待  翘首以待
14.下列各项中，没有语病的一项是()(分)
  A.联合国设立“国际家庭日”，是为促使各国政府和民众更加关注家庭问题，提高对家庭问题的认识，促进家庭的和睦与幸福。
  B.中国文字博物馆是一座集科学研究、文物保护、陈列展示为一体的国家级专题博物馆，
荟萃历代中国文字样本精华，展示中华民族灿烂的文化和辉煌的文明。
  C.今日，美国联邦储备委员会宣布，为进一步巩固实现就业和保持稳定物价所取得的进
展，将维持联邦基金利率现有水平，暂不加息。
  D.中国人口老化问题日趋严重，平均每年增加860万人，2015年60岁以上老年人达到
2I亿，老龄人口占总人口的16%，高于世界平均水平。
15.填人下面一段文字横线处的语句，最恰当的一句是(3分)()
  作为人民币的重要防伪特征，20巧年版第五套人民币100元纸币设计了两条安全线。
  其中，光变镂空开窗安全线线宽4毫米，其光变性能对光源要求不高，颜色变化明显，集成揍空文字特征，更有利于公众识别。磁性全埋安全线采用了特殊磁性材料和先进技术，机读性能更好。中国人民银行表示，，也有利于防止变造人民币。
  A.磁性全埋安全线和光变镂空开窗安全线分别位于票面两边
  B.光变镂空开窗安全线和磁性全埋安全线分别位于票面两边
  C.位于票面两边的光变镂空开窗安全线和磁性全埋安全线
  D.位于票面两边的磁性全埋安全线和光变镂空开窗安全线
16，在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。(5分)
  白露是二十四节气之一，这时，人们就会明显地感觉到炎热的夏天已过，①
  因为虽然白天的温度仍有三十几度，②_，就下降到二十几度，两者之间的温度差
  有十多度。阳气在夏至达到顶点，物极必反，③_。到了白露，阴气逐渐加重，清
  晨的露水日益增多，凝结成一层白白的水滴，所以就称之为“白露”。
17.下图是020( OnlineToOffliz}e)商业模式图，请根据图示概述这一模式，要求内容完整，表述准确，语言连贯。(80字以内)(6分)
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语文参考答案及评分建议

 
1. 【试题答案】B   偷换概念。应为“全国网上零售额的增速高于社会消费品零售总额的增速”。
【考点定位】理解文中重要概念的含义。能力层级为理解B。
2. 【试题答案】A“证实”、“最主要”错误，原文无依据。
【考点定位】筛选并整合文中信息。能力层级为理解B。
3. 【试题答案】C 混淆时态。“已成为”应为“将成为”。
【考点定位】分析概括作者在文中的观点态度。能力层级为分析综合C。
4. 【试题答案】D 文言文断句一是粗通大意，然后利用句中的人名、地名、官职名、文言虚词、句子结构等断句。句中的“乍浦”“梁庄”等专有名词是断句的重要参考因素。二是注意分析动词和附近名词的关系。如句中的动词“缚、献、帅、营”的主语是徐海，“焚、斩”的主语是官军。
【考点定位】考点：理解与现代汉语不同的句式和用法。能力层级为理解B。
5.【试题答案】B 一甲三人，赐进士及第；二、三甲，分赐进士出身、同进士出身。
【考点定位】识记古代文化常识：指识别和记忆，是最基本的能力层级为A
6.【试题答案】B 张冠李戴，由原文“文华尽掩经功归宗宪……寻又陷天宠，即超擢宗宪右佥都御史代之。”可以推知，诬陷李天宠的不是胡宗宪，而是赵文华。“从而获得了赵文华的赏识……”于文无据，强加因果关系。
【考点定位】考点：筛选文中的信息。能力层级为C。
7.【试题答案】
（1）正值苏、松巡抚曹邦辅在浒墅歼灭倭寇，赵文华想要夺取战功，未能如愿，十分遗憾，于是率兵进剿陶宅残余倭寇。（得分点：“于浒墅”，省略、状语后置，1分；“攘”，夺取，1分；“恨”，遗憾，1分；句子大意，2分）
（2）徐海于是约定日期请求投降，在约定之期前，突然到来，留下士兵在平湖城外，率领酋长等一百余人，穿戴着盔甲入城。（得分点：“刻日”，约定日期，1分；“猝”，突然，1分；“胄”， 名词用作动词，穿戴着盔甲，1分；句子大意，2分）
【考点定位】考点：翻译文中的句子。能力层级为理解B。
【参考译文】　
胡宗宪，字汝贞，绩溪人。考中嘉靖十七年(1538)进士。历任益都、余姚二县知县。升御史职，巡视宣府、大同。皇帝诏令迁徙大同左卫军到阳和、独石，士卒聚众喧哗抗拒，宗宪单人独马前往安抚解释，同意不再迁徙，士卒这才安定下来。
　  嘉靖三十三年(1554)，胡宗宪出使巡按浙江。当时歙县人汪直盘踞五岛煽动倭人入侵，而徐海、陈东、麻叶等以柘林、乍浦、川沙洼为巢穴，经常骚扰郡县。嘉靖皇帝任命张经为总督，李天宠为浙江巡抚，又命侍郎赵文华督察军务。赵文华依恃严嵩为后台，异常骄恣。但张经、李天宠并不依附于他，独有胡宗宪委身依附。赵文华大为高兴，于是合力排挤张、李二人。倭寇进犯嘉兴，胡宗宪以毒酒杀死数百人。及至张经破敌于王江泾，胡宗宪亦为有力的参加者。赵文华将战功归于胡宗宪，而尽数抹杀张经的功绩，张经因此获罪。不久又诬陷李天宠，并立即提升胡宗宪为右佥都御史，取代李天宠巡抚浙江。
　　此时柘林倭寇移驻陶宅，兵势渐弱，正值苏、松巡抚曹邦辅歼灭倭寇于浒墅，赵文华意欲居功未能如意，大为遗憾，于是率兵进剿陶宅残余倭寇。胡宗宪与其一道行动，带精锐士卒四千人，扎营于砖桥，约同曹邦辅夹击倭寇，倭寇拼死反击，胡宗宪的部下伤亡千余人。赵文华命令副使刘焘继续攻击，又遭惨败。倭寇趁机进犯浙东诸州县，杀害政府文武官吏甚众。胡宗宪于是与赵文华商定施用招抚的计谋。赵文华回朝廷后，大肆诋毁总督杨宜，并向朝廷推荐胡宗宪，于是命胡宗宪以兵部右侍郎职取代杨宜为总督。
　　起初，徐海入侵，上岸后焚毁了自己的舟船，以向士卒表明其有进无退的决心。至此，胡宗宪派人跟徐海说：“你已归附官府，吴淞江那儿有贼人活动，何不出击贼人而立功呢？再说，可以掠夺其舟船，为自己进退之用。”徐海觉得此言不差，就迎击海盗于朱泾，杀死海盗三十多名。胡宗宪又密令俞大猷偷偷地焚毁徐海新近掠夺的舟船。徐海心中恐惧，将弟弟徐洪作为人质，并献上自己平日佩戴的飞鱼冠、坚甲、名剑及其他珍奇玩物。胡宗宪因此厚待徐洪，谕告徐海如能将陈东、麻叶绑来，将给他世袭的军功爵位。不久，徐海果然将麻叶绑到。胡宗宪亲手解掉绳索，并令麻叶写信陈东，要他除掉徐海，胡宗宪又设法将此信内容泄露给徐海。徐海动怒，徐海之妾也受到胡宗宪的贿赂，劝徐海先除陈东。于是徐海又设计捕捉陈东，献之于胡宗宪，并率其部众五百人离开乍浦，驻扎梁庄。官军焚毁乍浦贼人营地，斩首三百余级，烧死、淹死的到处都是。徐海于是约定日期请求投降，约定之期前突然来到，留下士兵在平湖城外，率领酋长一百余人，穿戴着盔甲入城。赵文华等很害怕，意欲拒绝徐海等人的晋见，胡宗宪执意接见。徐海叩头请恕其罪，胡宗宪抚摸着徐海的脑袋，以好言安慰。
徐海自己选择沈庄屯聚部众。沈庄分为东西两庄，中间以河为界。胡宗宪让徐海居东庄，西庄安排给陈东部众。胡宗宪叫陈东致信余部说：“督府檄文徐海，要他晚上来捕捉你们。”陈东余部大为恐惧，于是乘夜攻击徐海，徐海带着两个小妾逃走，在小路上为兵器所伤。第二天，官军包围了徐海，徐海投水而死。两浙的倭患渐次平息。
8、【试题答案】①用典：“红桥二十四”“寂寞刘郎，自修花谱”运用典故，委婉表达了芍药虽美但自己却无福享受的感伤。②拟人：“无语，渐半脱宫衣笑相顾”把芍药花拟人化，形象生动，情态毕现。③对比：其它地方的春色易去，扬州却春色盎然。花丛中起舞的人和词人相对比，表现词人的落寞苦涩。④反衬：以乐景衬哀情，芍药花开艳丽、顾盼有情，作者见此景反生清苦落寞之感。⑤借物喻人：“后日西园，绿阴无数”借芍药比拟自己，春尽夏来，绿肥红瘦，芍药渐凋，一如作者鬓已成丝、寂寞幽独。（以上五点答出一点给2分，答出两点给3分，答出3点给5分。）
【考点定位】鉴赏文学作品的表达技巧。能力层级为鉴赏评价D。
9、【试题答案】通过“恨春易去”表现词人的惜春之情；（2分）“谁念我、鬓成丝，来此共尊俎”使词人的迟暮之感顿显；（2分）由 “寂寞刘郎，自修花谱”一句，可想见词人的孤傲之性情和清苦寂寞的心情。（2分）
【考点定位】评价文学作品的思想内容和作者的观点态度。能力层级为鉴赏评价D
10、【试题答案】（1）转轴拨弦三两声，未成曲调先有情。（2）舞幽壑之潜蛟，泣孤舟之嫠妇。（3）辛苦遭逢起一经，干戈寥落四周星。
【考点定位】考点：默写常见的名句名篇。能力层级为识记A。
（1）【试题答案】选A给3分，选C给2分，选B给1分，选D、E不给分。B项，“工友们爱夸大事实、搬弄是非”不准确，因为工友们的话主要是反衬阿春的漂亮；D项，说“泥鳅的老板是一个经常拖欠工人工资的人”错误，因为老板只是扣了泥鳅一个人的工资，说明老板对泥鳅和阿春的关系生气而报复泥鳅；E项，说“泥鳅的父亲是一个生性多疑的人”错误，因为他和泥鳅曾被骗过，所以泥鳅的父亲才多问了一句。
【考点定位】鉴赏评价作品的内容。能力层级为鉴赏评价D。
（2）【试题答案】①侧面衬托，工友们在看到泥鳅床上的毛衣后的闲言碎语。（2分）②正面描写，阿春抢着替泥鳅织毛衣，因为老板克扣泥鳅工资而拿着刀和锅铲跟老板吵架，最后声音轻得像蚊子叫一样跟泥鳅表白。（2分）通过这些描写，形象地刻画出了一个敢于追求爱情、有正义感、美丽动人又害羞的女子形象。（2分）
【考点定位】本题考查鉴赏作品表达技巧的能力。
（3）【试题答案】①孝顺顾家。捕鱼淡季外出打工，补贴家用，打工之余给父亲织毛衣。②勤劳本分。工地上勤劳忙碌的身影，工友外出找乐子，自己在工棚织毛衣。③通情达理，渴望爱情。为感谢阿春而给她买毛衣，也暗暗地表达了对阿春的好感。④沉默胆小。面对工友的闲言碎语不吭声，面对老板的克扣工资不敢争取。（每点2分，答出三点即可得满分）
【考点定位】欣赏作品的形象。能力层级为鉴赏评价D。
（4）【试题答案】具体分析：第一次是被问及给媳妇买毛线时的局促与害羞；第二次是听到工友的闲言，见到阿春时，因暗暗喜欢而激动的脸红；第三次是听到阿春的表白后，因高兴而幸福的脸红。（每点2分）
表达效果：三次描写，层层递进，丰富了泥鳅的人物形象，凸显了小说所要表达的勤劳善良的人终获
爱情和幸福生活的主题。（2分）
【考点定位】对作品进行个性化阅读和有创意的解读。能力层级为探究F。
12、（1）．C、E（答C给3分，答E给2分，答A给1分；答B、D不得分。A．“丰富经验”使得图灵理论研究作用究竟多大作用文中未明确，B．“马克一号”是英国皇家学会成立计算机实验室之后，D．“由于当时没有一台足够好的计算机去执行这个程序，于是图灵就亲自模拟计算机”可知D错。）
（2）①超前设计未能得到完美的实施，国家物理实验室认为制造原原本本的ACE在工程与技术方面过于困难，知难而退，仅仅制造了一台简化了的ACE，其运算速度和存储量均大为逊色。②国家物理实验室的保守态度与故步自封。③图灵爱莫能助，英雄无用武之地。
（3）①图灵的计算机理论指导制造出世界上第一台商业计算机“马克一号。②图灵明确提出：“机器能思考”。或者说，具有人脑智力的机器才是图灵心目中真正的万能机。③图灵给出机器是否具有人脑智力的判别法，后来被称之为“图灵测试”。
（4）①思维敏锐，计算机的研究在当时属于绝密，就明确提出了“自动程序”的概念，后来又提出抽象的“万能图灵机”概念。②富有想像力，图灵的兴趣与志气绝不仅仅在于制造出性能超群的机器，极富远见地设想计算机可以做什么。③观念超前，给出机器是否具有人脑智力的判别法，即“图灵测试”，他相信在20世纪末，定会有计算机能够通过“图灵测试”。④图灵的兴趣与志气不受外界束缚。国家物理实验室的保守态度与故步自封，他选择了“跳槽”。（言之成理即可）
13、D(严阵以待：摆好严整的阵势，等待来犯的敌人。拭目以待：擦亮眼睛等待着，形容殷切期望或密切关注事态的动向及结果。翘首以待：形容殷切盼望。三个成语都有“等待”的意思，但侧重点不同：“严阵以待”侧重“迎接”“迎击”；“拭目以待”侧重“动向、结果”；“翘首以待”侧重“急切”。)
14、A．（B.语序不当，应为“文物保护、陈列展示、科学研究”。 C.残缺介词，应“在实现就业和保持稳定物价上” ；残缺宾语中心语，“实现就业”后加“目标”。 D.成分残缺，“高于”前加“这一比例”）
 
15、B.(前文先说“光变镂空开窗安全线”，后说“磁性全埋安全线”，从照应的角度考虑可排除A、D；横线后面有“也有利于”，“也”字强调的是另一要素，强调的应是“分别位于票面两边”，由此排除C，所以答案为B。)
 
16、①而凉爽的秋天已经到来了②可是到了夜晚③阴气也在此时兴起（①处，前句“炎热的夏天已过”，后面又有气温下降的表述。故①应为秋天已到；②由前“白天的温度”可知；③处前有“物极必反”，“物”指阳气，“反”对应是阴气，结合后面的“阴气逐渐加重”可知）
 
17.、示例：O2O模式是实体门店将服务、打折等信息提供到网络平台，消费者可以在网络平台上进行挑选并下单，之后凭借平台给出的订单凭证到实体门店提取商品或享受服务的一种商业模式。（要先读懂图标的意思。题干是O2O（即Online To Offline）商业模式图，所以作句子的主干，即“实体门店”通过怎样的形式走向“网络平台”的，又通过怎样的形式走向“消费者”的，又通过怎样的形式走向“实体门店”的。本题要注意箭头的指向。首先浏览图像，抓住几个组成部分；然后确定开始的点，再依据箭头的指向给对O2O模式下定义。）
  
18、
（一）基础等级（40分）
基础等级分内容和表达两项，基础等级的评分，以题意、内容、语言、文体为重点，全面衡量。
内容项（20分）的重点是题意、内容。对于内容要综合考虑，对于材料的把握虽然符合题意，但文章不好、中心基本明确、内容单薄、感情基本真实的，可以在三等上打分。
考生的考卷中所述论据的真实性要特别注意，如果是编造，或者有明显错误，或者不能佐证文章观点的，要适当扣分。
表达项（20分）的重点是作文的结构、语言、文体、卷面等，但也要综合考量。
1、根据表达项的细则，在“内容”评等的基础上，除了在相应的等级上评分外，还可以考虑在上一等或下一等打分。
2、在“内容”等级判分的基础上，表达项原则上不跨等给分，如内容判三等，表达不能在一等给分，只能在三等或二等或四等给分。
（二）发展等级（20分）
基础等级分要与发展等级分相匹配，发展等级分不能跨越基础等级的得分等级。
1、发展等级分原则上随内容或表达的等次给分，如内容二等，表达三等，发展等级一般可在二等给分。
2、发展等级一般不在内容或表达的下一等给分，如内容一等，表达二等，发展等级一般在一等或二等给分。
3、发展等级在内容给分的基础上，一般不跨等给分，如内容三等，发展等级不能在一等给分。
4、内容在四等的，“发展等级”可以给1到2分；确为抄袭的，“发展等级”不给分。
发展等级评分。不求全面，可根据“特征”4项16点中若干突出点按等评分。
1、深刻：①透过现象看本质 ②揭示事物内在的因果关系 ③观点具有启发作用
2、丰富：④材料丰富 ⑤论据充足 ⑥形象丰满 ⑦意境深远
3、有文采：⑧用词贴切 ⑨句式灵活 ⑩善于运用修辞手法 ⑾文句有表现力
4、有创意：⑿见解新颖 ⒀材料新鲜 ⒁构思精巧 ⒂推理想象有独到之处 ⒃有个性特征
关于作文的其他项评定
（一）扣分项评定
出现错别字，1个错别字扣1分，重复不计，扣完5分为止；标点符号出现3处以上错误的酌情扣分；不足字数者，每少50字扣1分；无标题扣2分。
（二）残篇评定
1、400字以上的文章，按评分标准评分，扣字数分。（少50个字扣1分）
2、400字以下的文章，20分以下评分，不再扣字数分。
3、200字以下的文章，10分以下评分，不再扣字数分。
4、只写一两句话的，给1分或2分，不评0分。
5、只写标题的，给1分或2分，不评0分。
6、完全空白的，评0分。
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